

事关你我安全感,政法机关今年将这样发力

新华社“新华视点”记者

13日至14日,中央政法工作会议在北京召开,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相继召开年度工作会议。进一步维护社会稳定和群众合法权益、进一步保障和促进社会公平正义……2024年,政法机关将持续发力,守护你我安全感。

依法严惩犯罪,维护社会稳定

社会治安与人民群众获得感、幸福感、安全感息息相关。中央政法工作会议明确,要依法严厉打击突出违法犯罪,加强社会治安整体防控体系建设,并提出具体目标措施——

深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,管控源头,清剿窝点。推进扫黑除恶专项斗争。继续打击治理跨境赌博,抓紧推进相关立法工作等。

公安部明确,公安机关将始终保持对电信网络诈骗犯罪高压态势,持续组织专项行动,不断加强执法合作,密切部门协作配合,全链条打击涉诈犯罪。

最高检要求,依法严惩严重暴力犯罪、重大毒品犯罪以及严重经济犯罪等,专项督导涉黑涉恶案件统一把关制度落实情况,积极参与安全生产风险专项整治,依法惩治重大责任事故、危险作业等犯罪。

最高法提出,对于危害国家安全、暴力恐怖、重大恶性犯罪、黑社会性质组织犯罪等要坚决依法严惩;同时,落实宽严相济刑事政策,持续推进轻微犯罪治理。

中央政法工作会议还强调坚持预防在前、调解优先,综合运用信访、调解、诉讼等手段,有效预防化解矛盾纠纷。

“我们要继续坚持和发展新时代‘枫桥经验’,进一步加强社会治安综合治理、全面推进信访工作法

治化等工作,不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。”陕西省委政法委员会政治部主任马顶柱说。

聚焦“急难愁盼”,破解民生难点

聚焦群众“急难愁盼”,办好百姓“关键小事”。各政法机关的工作会议,均把贯彻司法为民摆在今年工作的突出位置。

公安部将以环境污染问题为抓手,继续深入推进“昆仑”等各项专项打击行动,会同相关部门分领域深化打击、推动治理、形成声势,以更高水平打好蓝天、碧水、净土保卫战。

最高检将聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督;加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,依法惩治恶意欠薪犯罪;深化道路交通安全和运输执法领域检察监督;协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

最高法要求用心用情办好关系民心向背的“小案”,扎实办好教育、就业、医疗、安居、养老、婚姻家庭、环境保护、安全生产、食品药品安全等领域关系群众切身利益的案件,全方位加强未成年人司法保护。

针对群众反映强烈的行政执法突出问题,司法部将加强行政执法协调监督工作体系建设,年底前基本建成省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。深入实施提升行政执法质量三年行动计划,促进严格规范公正文明执法。

最高检第八检察厅厅长徐向春表示,要做深做细生态环境和资源保护、食品药品安全等传统领域公益诉讼检察工作,完善细分领域办案规范;做实做强文物文化遗产保护、特定群体权益保障等新领域

的公益诉讼检察工作,满足人民群众对公益保护的更高要求。

优化营商环境,保障高质量发展

法治是最好的营商环境。中央政法工作会议明确,政法机关要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以高水平安全保障高质量发展。

对此,政法机关纷纷拿出实招硬招——

检察机关将加强对涉企案件、经济犯罪案件的立案监督,依法准确把握刑民交叉案件罪与非罪界限,加强对利用刑事手段插手民事、经济纠纷的监督。落实推动民营经济健康发展壮大、惩治和预防民企关键岗位人员侵害企业利益犯罪的检察政策,加大对涉企民事生效裁判和执行案件监督力度。

人民法院将加强知识产权司法保护,加大对恶意侵权的惩治力度。创新完善合规监管机制,探索构建中国特色现代企业合规司法制度。围绕防止和纠正把经济纠纷认定为刑事犯罪,助力拓宽民营企业融资渠道、监督行政机关守信践诺、推动行政监管措施审慎包容透明、善意文明执行等方面,加大典型案例挖掘。

司法部将紧扣中国式现代化立法需求,持续加强重点领域、新兴领域法律法规供给;紧扣高质量发展,加快推进重点立法项目,全面加强金融法治建设。坚持立改废释并举,有序推进法律法规清理。

最高法研究室副主任何帆表示,人民法院将聚焦服务经济社会高质量发展的着力点,通过统一裁判尺度助力构建全国统一大市场;用足用好提级管辖、再审提审机制,通过典型个案办理传递司法政

策导向;对于恶意侵权行为,敢用、善用惩罚性赔偿。

维护公平正义,优化司法服务

公平正义是政法工作的生命线。中央政法工作会议强调,着力保障和促进社会公平正义,努力建设更高水平的法治中国。

在此基础上,最高检要求将“高质效办好每一个案件”作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,在实体上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现,做到检察办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。

最高法将抓深抓实司法改革,全面提升审判工作质效。一体推进政治建设、案件管理、审判监督指导和全员考核等工作,压紧压实管理责任,审判责任,以数据信息化赋能审判管理,助力审判工作现代化。

司法部将着力提高公共法律服务质量和公信力,均衡配置城乡资源。稳妥推进公证体制改革,扩大“最多跑一次”公证事项范围。推进国家和区域司法鉴定中心建设,提高鉴定质量。强化仲裁行业管理,提高仲裁公信力。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌表示,要充分发挥近60万个公共法律服务实体平台和热线、网络服务功能,大力开展“法律援助惠民”系列活动,进一步扩大法律援助覆盖面,在公证减证、便民、增速上下更大功夫,使人民群众对公共法律服务更加可感、可及、可信。

(新华社北京1月15日电 记者白阳 罗沙 熊丰 刘硕 冯家顺)

新华视点



近年来,我国一些地方出现装修中私拆承重墙导致整栋楼墙体开裂变成危楼等问题。为了让“一户砸墙,全楼遭殃”事件不再发生,河北省立法加强民用建筑装饰装修管理,让承重墙不再承受乱拆之“重”。

1月14日,河北省第十四届人大常委会第七次会议表决通过《河北省民用建筑装饰装修安全管理若干规定》,规定将于2024年4月1日起实施。

新华社发 朱慧卿 作

我国国内有效发明专利破400万件

新华社北京1月16日电(记者宋晨 张泉)国家知识产权局副局长胡文辉16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,截至2023年底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到401.5万件,同比增长22.4%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的國家。

胡文辉介绍,我国国内(不含港澳台)发明专利有效量达到第一个100万件用时31年,而突破第4个100万件仅用时一年半。在这400多万件有效发明专利中,高价值发明专利所占比重达到4成以上。我国已成为名

副其实的知识产权大国,持续为全球创新发展贡献重要力量。

数据显示,我国2023年全年授权发明专利92.1万件,实用新型专利209万件,外观设计专利63.8万件。专利复审结案6.5万件,无效宣告结案0.77万件。受理PCT国际专利申请7.4万件。中国申请人提交海外外观设计国际申请1814件。

“截至2023年底,我国发明专利有效量为499.1万件。”胡文辉说,其中,国内(不含港澳台)发明专利有效量为401.5万件。我国每万人口高价值发明专利拥有量达11.8件。

最高法:全面推进“交叉执行”

新华社北京1月15日电(记者罗沙)记者15日从最高人民法院举行的全国高级法院院长会议获悉,最高法2024年将在全国范围内有序推进交叉执行工作,更好发挥这一制度的效能,克服地方保护主义,化解执行积案难案。

交叉执行,就是通过法律规定的指定、提级执行,执行法院交互将本院部分难以执行的案件移交其他法院执行,加大执行工作力度,并形成有力监督,防止权力、关系、人情干扰,遏制滥用执行权以及执行腐败问题。

据悉,2023年10月最高法部署开展交叉执行工作试点以来,试点及部分主动开展工作的法院共提级、交叉执行案件8782件,取得实质性进展2645件,执行到位金额

193.76亿元,攻克了一批大案要案和“骨头案”,营造了尊重法律、尊重裁判、尊重执行的良好氛围,取得重要阶段性进展。

最高法表示,在全国范围内有序推进交叉执行工作,要更加重视依靠党委领导、府院联动,形成攻坚合力。要完善交叉执行机制,针对比较难啃的重点“执行难”积案,可以考虑上级法院指定交由辖区执行力量更强的法院来执行。因种种原因长期未能有效推进执行、可能存在明显地方保护主义或其他不当干预情况的,可以采取跨区域异地执行。上级法院发现原执行法院存在消极执行、拖延执行等执行不力情形,发现违纪违法问题线索的,应当严肃依纪依法查处、追究责任。

梅西蝉联世界足球先生

新华社伦敦1月15日电(记者张薇)国际足联2023年各项最佳15日在伦敦揭晓,阿根廷巨星梅西蝉联世界足球先生,西班牙人邦马蒂荣膺世界足球小姐。

另外,带领英超曼城队实现“三冠王”成就的瓜迪奥拉当选最佳男足主帅,英格兰女足的荷兰籍教头威格曼当选最佳女足主教练。

入围世界足球先生最终评选的,还有曼城的挪威中锋哈兰德以及巴黎圣日耳曼当家球星姆巴佩。本次评选衡量的是球员们从2022年12月19日即卡塔尔世界杯后至2023年8月20日的表现。

在由各国队主帅、队长以及记者、球迷参与的评选中,36岁的梅西和23岁的哈兰德同样收获48分。不过,梅西凭借在队长投票中收获更多首选提名力压“后辈”,继去年10月捧得金球奖后再得一座个人奖杯。

作为阿根廷队长,梅西把第一票投给了哈兰德,第二票给了姆巴佩,第三票则给了他年轻的阿根廷队友阿尔瓦雷斯。身为法国队队长的姆巴佩将前两票分别投给梅西和哈兰德,第三票则给了曼城的比利时中场德布劳内。

告别“大巴黎”,已加盟迈阿密国际的梅西并没有前来出席当晚的颁奖仪式,在巴萨时曾执教他的瓜迪奥拉则和多位曼城球员热闹登台,其中埃德森获评年度最佳男足守门员,迪亚斯、沃克则是入选最佳阵容的代表。最佳11人中,6名都是曼城球员。

此外,巴西女足代表人物玛塔收获特别奖。37岁的她曾6次出战世界杯,6次当选世界足球小姐。为表彰她的传奇成就,国际足联从2025年起将设立“玛塔奖”——女足最佳进球奖。



陕西多地迎来降雪天气

1月16日,陕西省延安市洛川县环卫工人清理路面积雪。1月15日起,陕西省多地迎来2024年首场降雪,交通、环卫等部门及时响应,积极应对冰雪天气。

新华社记者 程博文 摄

“腊八”逢“四九”,万事皆“粥”全

新华社天津1月16日电(记者周润健)“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年;腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三”……当这首熟悉的歌谣响起时,又是一年腊八至。1月18日将迎来农历腊月初八,即腊八节,俗称“腊八”。巧合的是,这一天还是四九第一天。

民俗学者、天津社科院研究员王来华介绍,作为腊月里第一个重要节日,腊八在我国有着悠久的传统和历史,喝上一碗用五颜六色的“腊八米”熬制的腊八粥,就成了民间最传统的习俗之一。受佛教文化影响,腊八粥

也称“福寿粥”“福德粥”和“佛粥”,寓意逐疫迎春、祈福增寿。

作家冰心曾在其作品《腊八粥》中写道:“这腊八粥是用糯米、红糖和十八种干果掺在一起煮成的。干果里大的有红枣、桂圆、核桃、白果、杏仁、栗子、花生、葡萄干等等,小的有各种豆子和芝麻之类,吃起来十分香甜可口。”

除腊八粥外,我国不少地方还有泡腊八蒜、蘸腊八醋、吃腊八面等习俗。

作家老舍就曾在其作品《北京的春节》中专门描写了腊八蒜:“腊八这天还要泡腊八蒜。把蒜瓣在这

天放到高醋里,封起来,为过年吃饺子用的。到年底,蒜泡得色如翡翠,而醋也有了点辣味,色味双美,使人要多吃几个饺子。”

“由于有了作家们的文字渲染,腊八美食也刻上了浓郁的文化底蕴和人文气息。”王来华说,随着时代发展和社会进步,如今市面上早就有熬好的腊八粥、泡好的腊八蒜和腊八醋售卖,供给那些工作忙碌没时间熬制和泡制的人们。

翻阅日历,有人会发现,今年的腊八正逢四九第一天。在王来华看来,这种巧合很正常。他表示,不

仅腊八会巧逢四九,还会巧遇五九,甚至是元旦、小寒、大寒等时令节点,比如,2012年的腊八正逢元旦、2015年的腊八赶上五九第一天、2017年的腊八与小寒同日、2021年的腊八与大寒同一天。

“腊七腊八,冻掉下巴”。腊八之日天气虽然寒冷,却也意味着农历新年快到了,有俗语说“过了腊八就是年”。腊八一过,过年的气氛一天赛过一天。腊八到了,记得喝上一碗热乎乎香甜的腊八粥,体味这碗粥里饱含着的父母关爱、乡思乡愁和欢喜的年味。

广东学校将设体育教练员岗位

新华社广州1月15日电(记者赵紫羽 王浩明)广东省教育厅、广东省教育厅等四部门15日联合印发《关于在全省大中小学设置体育教练员岗位的实施细则》,要求全省大中小学根据实际工作情况设置专(兼)职体育教练员岗位。该细则从2024年2月20日起实施,有效期五年。

细则提到,学校体育教练员职称纳入体育专业人员职称系列。学校体育教练员在取得教师资格后可按规定转任体育教师,体育教师在取得教练员职称后可按规定转任学校体育教练员。细则明确了学校体

育教练员岗位设置范围、岗位职责、任职条件等内容。

根据细则,任职学校体育教练员应具备大学本科以上学历,具有省级以上优秀运动员、职业体育俱乐部运动队、高等院校高水平运动队、地市级以上体育运动学校等单位三年以上专业运动训练经历,且经省级体育教练员任职岗前培训考核合格。此外,任职高等院校体育教练员,应取得运动健将及以上等级称号;任职小学、初中、高中、中等职业学校体育教练员,应取得一级运动员及以上等级称号。